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har 
klott ey 

megöli mbeg Sürbey 
uErbu nem homo novus Románia bel- 

mplitikai életében. Régi előkelő bojár- 

uád sarja, akit az elhunyt király is 
nbalmával tüntetett ki. Stirbey igy 
onyos befolyást szerzett a politikai 

nyok alakulására anélkül, hogy 

maga aktiv részt vállalt volna. 

E etlen egy esetben történt meg, 
u y a nyilvánosság előtt kilépett re- 

; áltágaból, amikor Averescu tá- 
k bhirtelen eltávolitásával a kor- 

éléről csak ugy tudott helyet 

nálni Bratianuéknak, hogy vállalta 

nhány napra a miniszterelnökséget. 
rbey azután ismét visszavonult, de 

ulisszák mögött befolyása továbbra 

i érvényesült. Hatalmával soha 

esza nem élt és csak olyankor volt 
éezhető keze a politika állandóan for- 

katlana körül, mikor azt az or- 

Hig érdekei megkivánták. Legutóbb 

a optánsperben történt genfi döntés 

nin volt szükség összeköttetéseire. Pá- 

ban és Londonban járt, de hogy 

olyen eredménnyel, az nem került 
hilvánosságra. Csak következtetni le- 

ht politikai utazása következményei- 

msat, abból, ami most történik a belpeliti- 

m M életben. Stirbey testestül-lelkestül 
migdükbt Iiberálisok politikai rendszerének 

tlin ám 

anikl őségeket megbeszélni, ugy ennek 
onyára mélyreható okai vannak. 

! fel ; vall az is, ahogyan erről a talál 

1 politikai kurtoázia kér- 

is lehetne csupán. Ezzel kapcsolat- 

jl la azonban azt is hangoztatta, hogy 

,irissl Melbelső válság tagadhatatlan 
és az or- 

Ju g peolitikájának uj irányt kell ven- 

za Meg is jelölte ezt az irányt a nem- 

hil Mi narasztpárt orientációjával. Stir- 

i y EBarbunak ezen nyilatkozata fö- 

dét, melyet azzal is kiegészitett, hogy 
ninék uralomrajutásának nem fel- 

e a liberálisokkal való megegye- 
nem szabad egyszerüen elsiklani. 

fuő van fontossága van, mely rámutat 

adleei közeljövőben beállható belpolitikai 

utozásokra. Stirbey nem ok nélkül 

8 te meg ezt a nyilatkozatát, mely a 

mzeti parasztpárt kormányrajutá- 

abi nak komoly lehetőségét olyan oldal- 
dobja a közvéleménybe, ahonnan 

7 

vé)i k! 9 Divatosak! 

azt a legkevésbbé lehetett várni. Stir- 

bey külföldi utján bizonyosan olyan 

tapasztalatokat szerzett, melyek az or- 

szág érdekében teszik szükségessé ezt 

a rendszerváltozást. Hangsulyozzuk, 

nem kormányváltozásról, haneni rend- 

szerváltozásról van szó, Stirbeynek 

ugy Párisban, mint Londonban alkal- 

ma volt európai államférfiakkal tár- 
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yalni és ezek a tárgyalások győzték 

meg az eddigi politikai iránnyal való 

szakitás szükségességéről. Bizonyára 

nehezére esett az eddigi multtal való 

szakitás, de intelligenciájára és belá- 

tására vall, hogy nem dugja fejét 

strueemódra a multak homoktengeré- 

be, hanem nyitott szemmel a jövőbe 

az események törvényszerü néz és 
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ereje előtt meghajlik. Stirbey Barbu, 

a liberálisok erős támasza, beharan: 

gozta a nemzeti parasztpárt kormány- 

rajutásának szükségességét. Bizonyos, 

hogy ez a beharangozás sehol nem ta- 

lál süket fülekre és a jövő fogja meg- 

mutatni, hogy Stirbey figyelmeztetés- 

nek is beillő nyilatkozata mikor válik 

valóra. 

Gyilkosság 
vádja egy falusi tanitó ellen, aki lelőtit

 egy 

huszéves parasztlegényt 

Kolozsvár, április 19. 

A bánífyhunyadi közkórház igazga- 

tósága tegnap rejtélyes hbaláleset 

öügyében jelentést tett a kolozsvári 

ügyészségnek. Az értesités szerint e 

hó tizenhetedikén mellén lőtt sebbel a 

bánffyhunyadi kórházba szállitották 

Riska községből Rosu János husz 

éves parasztlegényt. A szerenecsétlen 

fiatalember tegnapra virradó éjszaka 

a kórházban meghalt. A jelentés arról 

is szólt, hogy az elhunyt legényt Du- 

mitru Pál mariselii tanitó lőtte 

agyon eddig ismeretlen okból. Rosut 

eszméletlen állapotban szállitották be 

a kórházba, ahol azonnal orvosi ápo- 

lás alá vették, de a nagy vérveszteség 

következtében már nem lehetett rajta 

segiteni. A kolozsvári ügyészség ezen 

értesülés vétele után azonnal utasitot- 

ta a gyalui csendőrséget, hogy a nyo- 

mozást inditsa meg. Egyben pedig el- 

rendelte Rosu János holttestének fel- 

boncolását. Dumitru Pál tanitónak a 

csendőrség előtt tett kijelentése sze- 

rint szerencsétlen véletlen következ- 

tében lőtte agyon a fiatal legényt. 

Ezzéel szemben azonban akadnak 

olyan tanuk, akik a tanitónak ezt a 

védekezését megdöntik. A vizsgálat 

lesz hivatva kideriteni, hnogy mily 

mértékben terheli felelőség Dumitru 

tanitót Rosu János haláláért. 

" " 

Még két év 
áll rendelkezésre a kisebbségi tanároknak 

s tanitóknak a román nyelvvizsga letételére 

A végleges működési engedély 

Kolozsvár, április 19. 

A kolozsvári Baritiu György-féle li- 

ceum helyiségeiben tegnap délelőtt 

kezdődött a kisebbségi tanárok román 

nyelvvizsgája. A bizottság elnöke a 

tanárok vizsgájánál Pteancu Sán- 

dor dr. tanügyi vezérfelügyelő, a tani- 

tók vizsgájánál pedig Xeni Valér dr. 

tankerületi főigazgató volt. A kisebb- 

ségi tanárok közül a kolozsvári kör- 

zetből harmincöten, a nagyváradi kör- 

zetből pedig tizenöten jelentek meg a 

vizsgán, olyanok, akik eddig még egy- 

általában nem állottak vizsgabizottság 

előtt. A tanitók közül is nagy szám- 

ban jelentek meg a vizsgán. Pteancu 

Sándor dr. tanügyi vezérfelügyelő a 

vizsgák lefolytatására vonatkozólag a 

következő kijelentést tette: 

- A kisebbségi iskolákra vonatkozó 

törvény szerint minden kisebbségi ta- 

nárnak és tanitónak 1930-ig befejezőleg 

le kell tenni a román nyelvü képesitő 

vizsgát, amelynek alapján végleges 

müködési engedélyt nyernek. Ha tehát 

nagyar oklevéllel biró tanárok Romá' 

tanitani akarnak, akkor ezt a 

különbözeti vizsgát le kell 

Ugyanez áll a tanitókra is. Sikeres 

vizsga esetén az illetők kiegészitő ok- 

levelet kapnak, amely különböző elő- 

nyökkel ruházza fel a vizsgán átment 

jelölteket. Ha valaki a mostani vizs- 

l gán átmegy, vagy azon elbükik, annak
 

Az óriási választékban raktáron levő 

férfi-, fiu- és gyermek-ruhák, Trenchcoat, angol felöltők 

és gummikab átok 

tenniök. 

. aunioao 

l különösebb jelentősége 1930-ig mine, 

mivel addig a tanárok minden vizsga 

nélkül is müködhetnek. Mindenesetre 

azonban az érdekeltek előnyére válik, 

ha minél hamarább leteszik a vizsgát 

és megszerzik a kiegészitő oklevelet. A 

mostani vizsgák lefolytatása előrelát- 

hatólag két-három napig tart és az 

eredményt a jövő hét elején hirdetjük 

ki. 

KERESKEDELMI SZERZŐDÉ- 

SUNK KANADÁVAL. Ottavából je- 

lentik: A kanadai parlament több kül- 

töldi kedvezményes kereskedelmi szer- 

ződést ratifikált, Ezek között van a 

Romániával és a Magyarországgal 

ötött kereskedelmi szerződés is. 

ruhatelepe 

sze- A fagy kereslette való tetintattel az leső husvéti vásár meglosszatbia as eimim msa 



a plébánia részére, 

ez. 

2. oldai 

Magyarok 
a határ mentén, ahol uj telepek létesülnek 
és a derék nép békességben a magyar kul- 

lurái akarja ápolni 

óÓtelek, április 16. 

Sürü rajokban hullámzik a község 

népe a templomból. Még az imént ott 

térdeltek az emberek a padló sima kő- 

kockáin, a padok térdeplőin és zengett 

ajkukon az ének: 

- Téged, uram, dicsérünk! 

Boldog immár Őtelek népe, 

az ősz óta rendszeresen járhat a tem- 

plomba. Addig ugyanis az volt a hely- 

zet, hogy ez a nagy, majdnem ötszáz 

házat számláló község a nálánál sok- 

kal kisebb Magyarszentmárton plébá- 

niájának fiókja volt. Az óteleki nagy 
templom, amely a magyarszentmár- 

toninál nagyobb és diszesebb, nem 
visszhangozott az áhitatoskodók éne- 

kétől, csak kivételesen amikor a ma- 
gyarszentmártoni plébánosnak 

ideje volt, de télviz idején gyaktan az 
ilyen ráérő időben sem tudott átjönni. 

Az óteleki lakosság, amely majd- 

nem egy szálig katolikus ismétel- 

ten fordult Temesvárra a püspök- 

séghez azzal a kérelemmel, 

küldjön plébánost ótelekre. 

A kérés mindaddig eredménytelen 

maradt, amig a Magyar Párt nem ve- 
tette magát közbe. P a cha Agost puüs- 
pök aztán adott Őteleknek plébánost. 
Az uj plébános Farkas János, akit 

hogy 

ráérő 

hogy 

a község népe eddigi müködésének né- 
hány hónapja alatt annyira megsze- 
retett, hogy tüzbe-vizbe menne érte. 
Csinos, tágas házat vásárolt a község 

azt átalakittatta 
és gondoskodik arról is, hogy a lel- 

késznek megfelelő jövedelme legyen. 
Amióta Farkas János plébános elfog- 
lalta állását, azóta Ötelek községben 
a hitélet óriásit lendült. 

Az istentisztelet után a falu népe 
kiballag a határba: megnézi, 
nek igérkezik a termés. Mindenfelé 
zöldül már a zsendülő élet. Mire a 
jövő hét derekán elkövetkezik a Buza- 
szentelés napja, a körmenet már gyö- 
nyörködhetik az eljövendő termés dus 

milyen- 

igéretében. Örvend a lelkük, amikor 
végigtekintenek a zöldelő táblákon, 
hiszen kezük munkájának, verejtékük- 
nek az Istentől adott megjutalmazása 

Itt terem a kenyér, amelyért a 
Miatyánkban naponta ájtatosan imád- 
koznak. 

Visszajövet egész soruj ház mellett 
viszen el az utunk. Ez a Jakabos- 
telep. 

A vármegyei agronóm hatvan 
háztelket osztott itt ki az igényjo- 
gosultak között. Ezen a hatvan tel- 
ken tavaly már meg is épült har- 
minc ház. 

Ezek szép sorjában állanak már, fa- 
luk fehérre meszelt, tetejükről messzi- 
re hirdeti a gazdák boldogságos örő- 
mét a piros cserép. Nagy megelége- 
dettség lakozik ezekben az uj házak- 
ban. Kicsi, szegény családok otthonai 
ezek, akik eddig a más zsellérei a más 
bérlői voltak, most pedig már meg- 
adatott nekik a boldog gság, hogy a sa- 
játjukban lakozhassanak. 

Harminc ujabb ház ebben az esz- 
tendőben fog megépüini. Olyik belyen 
már meg is kezdődöt: a munka. Egy- 
más mellé két sorba sürün a földbe 
verték a négy-öt méter magas czálfá- 
kat. Ezek Közé deszkákat szoritanak, 
a deszkák közét meggyurt agyaggal 
töltik ki és készül a a fal. Döngclőszer- 
számokkal jó keményre verik az 

1.-. 

agyagot, aztán feljebb huzzak a desz- 

kákat és ujabb agyagot tesznek közé- 

jük. Olyan egyenes fal készül igy, 

hogy a legjelesebb pallér se csinálja 

egyenesebben, akkurátosabban. 

Ezt az épitkezési módot még őseik 

hozták ide magukkal az Alföld kö- 
zepéről, a kiskunságból, Szeged, 
Szentes és Szőreg vidékéről. Az 
unokák is megtartották ezt az 

épitkezési módot. 

.
 

.
 

Olcsó, szegény embernek való és hozzá 
izen jó. Nyáron jó hüvös a lakás, té- 
len pedig sokkal melegebb, mint a 
téglákból készült ház. Amint a fal las- 
san felfelé emelkedik, külön meghagy- 
ják benne a nyilásokat ajtónak, ab- 
laknak. Segit a munkában az atyafi- 
ság, a szomszédság. Nem kell ide nap- 
számos, nem is volna reá pénz. Ma az 
egyiknek épitenek, holnap a másik- 
nak. A szegény ember egymásnak in- 
gyenes napszámosa, munkása. Igy az- 
tán egy-kettőre elkészül a falazat, az 
asztalostól megveszik az ajtót és ab- 
lakot készen, az ács megkopácsolja a 
fedélszerkezetet, aztán 

tulajdoncsa maga végzi. 

a cserepezést 

az uj ház 

Közben a kis család már be is költö- 

zik a hajlékba, melyet az asszonynép 

széppé, bájossá, 

Őteleken a már 

tisztává varázsol. 

elkészült harminc 

lakás- 

pedig, 
mire meglesz a többi uj bház is. már 

ház is nagyban enyhitet a 
hiányt, ebben az esztendőben 

teljesen ismeretlen fogalom lesz itit a 

lakásinség, csak kisértő 

marad a multból. 

Csendes, derék, jó magyar nép ez. 
kességes, nem verekedő, nem bünő- 

rossz álom 

ző. Maga a csendőrőrmester mondja, 
hogy az óteleki magyarokkal semmi 

baja nincsen. Szorgalmas, dolgos em- 

terek ezek mind. 

De a munkán kivül vágynak 
egyébre is: kulturára. Legfőbb 
óhajtásuk most az, hogy a község- 
ben gazdakör és olvasókör létesül- 

hessen. 

Nagyon kérik a Magyar Párt vezető- 
ségét, hogy erre az engedélyt szerezze 
mneg nekik. A Magyar Párt egyik leg- 
szebb eredménye lesz, ha ezt eléri. Es 
nagyon szeretnék, ha a községbe az 

ogyik üresedésben levő tanitói állásra 
olyan embert neveznének ki, aki egy- 

ben jó kántor is. Erre szükségük 

az istentiszteletek érdekében, de meg 

van 

azért is, mert remélik, hogy az uj 

kántor megalakitja majd a régen 

várt dalárdát is. Kivánatos volna, 

hogy az ótelekieknek ez a vágya minél 

előbb teljesedésbe menjen. 

Kubán Endre. 

meme mnokan tezaotolkéaa emmamaamak 

vontul végig a szeszélyes áprilisbanm 

egész Európa fterületlém 
Temesvár, április 19. 

A multheti kellemesen meleg tavaszi 

napok után hétfőre ismét hüvösebb 

idő köszöntött be, amely azóta válto- 

zatlanul tart. A nagy lehülés oka az, 

hogy Európa nyugati részében erős 
légköri depresszió állott be, amelynek 
hullámai hozzánk is elértek. Hétfőn 

délután már közvetlen közelünkben a 

szomszédos Jugoszláviában is hóvihar 

dühöngött. A kontinens minden tájé- 

káról erős hideget jelent a táviró. 

Budapesti hiradás szerint egész 

Magyarországon erős hideghullám 

vonul el és mindenfelé fenyeget az 

őijeli fagyok veszélye. 

Kedden délben Pécsett és környékén 
husz pereig tartó heves jégeső volt, 
amely ugyszólván az egész gyümölcs- 
termést elpusztitotta. Magyarország 

több helyén havazott is. Jugoszláviá- 
ban Szabadka és Ujvidék környekén 
tegnap ismét hóviharok voltak. A 
gazdák nagy károktól félnek. 

Lengyelországban - mint Varsóból. 
sürgönyözik - ismét igen hidegre for- 
dult az időjárás. A tegnapi hóvihar 
következtében Varsó nutcáin olyan ma- 
gasan fekszik a hó, hogy a közleke- 
dést teljesen megakasztja. A város 

területén a villamosok és autóbuszok 

a nagy hó miatt beszüntették a for- 

galmat. A lengyel fővárosban a száz- 

nyolc telefonvonalból jelenleg csak 

kilene müködik. Az ország többi ré- 

széből hasonló havazások hire érke- 

zik. A vasuti forgalomban nagy za- 

varok állottak be. Részletes hireket 

az ország különböző helyeiről nem le- 

het kapni, mert sem a telefon, sem a 

táviró nem müködik rendesen. 

Rómából táviratozzák, hogy Itáliá- 

ban országszerte óriási viharok 

dulnak. Üdineben ötven grammos 

jégdarabok hullottak. 

Bellunoban másfél méteres hó fekezik. 

Mantua tartományban a jégverés a 
gyümölcsös kerteket teljesen elpuszti- 
totta. Genfi jelentések szerint Svájc- 

nak majdnem egész területén megin- 
dult a havazás. A hőmérséklet a leg- 
több helyen minusz tiz fokra szállott 

alá. 

Nápolyból jelentik, hogy a nápolyi 
kikötőben hatalmas vihar dühöng. A 
Maria Gracia vitorláshajó elsülyedt. 

A kapitány és két 

megmenekült. 
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Esek a BAzTUMCSO- egények, 

TUNGIRAM-gyárunány mind velaházy, 

Ciodás mennyel hargu lények, 
Ezsex a BARIUMCSO-iegényez. 

A TUNGSRAMgyárza, bel, nagyon kevélyek, 
Hirt e Czömet hoznzk nappal a élszekén, 

Amatö? gyönyörőök ők és remények,i 

"Ezek a BÁRfUMCSG. egényem. 
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) amelyen a 

sát olyan kérdésnek vette, 

nagytanács döntsön, 

1928 április 20 

Temesvár, április 19. 

nagytanácsa 

ülését, 
Temestorontálmegye 

egnap tartotta folytatólagos 

kormány képviseletében 

Coste Gyal e. preiektus volt je- 

észleteiben is legsd a megye 
1928. 

évre szoló költségvetését. A nap
irendi 

inditványok során Obadeanu Pál 

ar. szólalt fel és foglalkozott Hol- 

linger Péter tanácstag március ti-
 

zenötödiki incidensével. Akkor Hol- 

linger - mint megirtuk - mert né- 

metül nem szólalhatott fel. elhagyta 

az üléstermet. A mult tanácsülésről 

szoló jegyzőkönyv Hollinger távozá- 

hogy a 

vajjon Hollin- 

ger távozása egyben a tanácsi tagság- 

ról való lemondást is jelenti- -e? A kér- 

Bés körül hosszu és izgalmas vita ke- 

letkezett, amely az egész ülést lefog- 

lalta. 

Obadeanu Pál dr. ama nézetének 

adott kifejezést, 

távozása nem jelent egyben lemon- 

dást. Inditványozta, szólitsák fel 

Hollingert, hogy a nagytanácsi 

üléseken továbbra is jelenjék meg. 

hogy Hollinger 

Georgevici Luecián dr. főpolgár- 

mester szerint Hollinger annyira iz- 

gatott volt, mert anyanyelvét nem 

használhatta, hogy elhagyta az ülés- 

termet. Ez a távozása azonban semmi 

esetre sem jelentheti azt, hogy nagy- 

tanácsi tagságáról lemondott. 

Coste Gyula dr. prefektus: Nem 

lehet az ügyet lemondásnak minősi- 

teni. 

Cioban Aurél dr. elnök: 

strativ távozásával azonban Hollinger 

megsértette a nagytanácsot. 

Neagoe Joanichie tanácstag sze- 

rint Hollinger kijelentette, hogy nem 

tudja az államnyelvet, viszont ez elég- 

séges ahhoz, 

strativ távozását tanácstagságáról 

való lemondásnak tekintsék, 

Cioban Aurél dr. nagytanácsi 

elnök ezután kifejtette, hogy ugy a 

prefektusnak, mint a román tanácsta- 

goknak Hollinger eljárásával szem- 

ben tanusitott méltányos gesztusa na- 

Demon- 

hogy multkori demon- 

gyon szép eljárás, azonban az eset fe- 

lett ilyen egyszerüen napirendre térni 

nem lehet. 

Tény az, hogy Hollinger megsér- 

tette a tanácsot, de megsértette tá- 

vozásával az ország tekintélyét és 

az ország törvényeit is. Mindezek- 

re való figyelemmel nem lehet na- 

pirendre térni Hollinger eljárása 

felett. 

Inditványozta, irjanak át 

város polgármesteréhez, aki szólitsa 

fel Hollingert, hogy irásban nyilat- 

kozzék a távozását illetőleg. 

Temesvár 

i 

Temesváriak találkozóhelye 

- BUDAPEST legelsőrendü, 
modern családi szállója az 

ISTVÁN KIRÁLY 
száLLoODA 
iv, Podmaniczky-u. 8. sz. 

I u 

i Mérsékelt árak, modern : 
berendezés, központi fütés, 

I melegvizszolgáltatás, lift. 

A Nyugati pályaudvar mellett 
Elsőrendü konyha ; 
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kisebbségi nyelv használ
at 

Dobrovicescu 

Banca Nationala temesvári fiókjának 

igazgatója, volt a következő felszó- 

laló. Nézete szerint Hollinger Péter 

eljárása és demonstrativ távozása 

minden tekintetben elitélendő. Hatá- 

rozati javaslatot terjesztett elő, amely 

szerint kérjenek felvilágositást Te- 

mesvár város főpolgármestere utján 

Hollinger lemondására vonatkozólag 

és helyébe a város delegáljon a me- 

gyei nagytanácsba egy másik tanács- 

tagot, mivel Hollinger a város egyik 

képviselője volt a megyei tanácsban. 

A kérdéshez ezután Németh Kál- 
mán szólalt fel, aki a következő kije- 

lentéseket tette: 

- Nagyon csodálkozom, hogy ép- 

pen Hollinger Péter tanácstag tette 

szóvá a kisebbségi nyelv használatát 

Hollinger- 

nek lenne ehhez a legkevesebb köze. 

a megyei nagytanácsban. 

Hollinger elhagyta kisebbségi 

pártját, tehát semmi erkölcsi joga 

sincsen a kisebbségi nyelv hasz- 

nálatát a nagytanácsban 

tenni. 

szóvá 

Mi kisebbségi tanácstagok, akik közel 

két éve foglalunk helyet a megyei 

nagytanácsban, sokkal több joggal 

birtunk volna ahhoz, hogy ebben az 

irányban lépést tegyünk. Mi tudomá- 

sul vettük azt, hogy esetről-esetre ro- 

mán bevezetés után anyanyelvükön 

folytathatják felszólalásukat azok a 

tanácstagok, akik a román nyelvet 

nem birják. Én ugy vélem, hogy Hol- 

lingernek erkölcsi jogosultsága a ki- 

sebbségi nyelv védelmére vonatkozó- 

lag nem volt, inditványozom ennél- 

fogva, fogadja el a nagytanács Dob- 

rovicescu inditványát és a város dele- 

gáljon egy másik tagot Hollinger 

helyére. 

A nagytanács ezután Dobrovicescu 

Sztamate inditványát határozatként 

elfogadta. A következőkben Pierre 

János mérnök kérte, hogy 

Sztamate, a : 

analk jogosult- 

ságáról a megye nagyta
nácsának ülésém 

: a megyei nagytanács adjon lehe- 

hetőséget a tanácsban helyet fog- 

laló tizenhárom kisebbségi tanács- 

tagnak arra, hogy anyanyelvén 

szólalhasson fel. 

Javasolja, hogy ebben a kérdésben 

terjesszenek inditványt a legfelső köz- 

igazgatási tanácshoz. 

Cioban Aurél dr. elnök: Ne feszeges- 

sük ezt a kérdést. Várjunk, 

multból sok minden feledésbe megy. 

Temessük el az előitéleteket, hiszen 

egyéb gondunk is van ennél. Én elnö- 

ki tisztségemben mindenkor méltá- 

nyossággal kezeltem a kisebbségi nyel- 

ven valé felszólalásokat. Ezt a kérdést 
harmonikus 

mig a 

is igazságszeretettel és 

együttmüködéssel intézzük el. 

Obadeanu Pál dr. és Georgevici Lu- 

cian dr. felszólalása után Németh Kál- 

mán utalt arra, hogy ha valaki a ta- 

nácstagok közül nem birja a román 

nyelvet, azért lehet jó eszméje és elő- 

terjesztése a megye felvirágzása és 

boldogulása érdekében. Helyénvaló- 

nak tartja, ha román bevezetés után a 

tanácstag anyanyelvén szólalhat fel. 

Kéri, hogy a nem román tanácsta- 

gok esetről-esetre használhassák 

anyanyelvüket a köz érdekében, 

mert ez a körülmény egy tulnyo- 

móan kisebbségi vármegyében egy- 

általában nem sérti az állam te- 

kintélyét. 

Cioban Aurél dr. elnök válaszolt 

a felszólalóknak és kifejtette, hogy 

a kisebbségi nyelv használata tárgyá- 

ban adjanak be irásbeli előterjesztést 

az állandó választmányhoz, amely az- 

zal érdemben foglalkozik. Hangsu- 

lyozta még, hogy ő a kisebbségi nyelv 

használata kérdésében, miként a mult- 

ban, ugy a jövőben is, állandóan meg- 

találta és meg fogja találni a kiegyen- 

litődés és az egymás közötti megértés 

utját. 

A megyei nagytanács ülése ezzel vé- 

get ért. 

amamomen 

Lezuhani főhadmnagy 
szörnyethalt, meri a repülőgép mo

torja 

felmondta a szolgálatot 

Galac, április 19. 

Galacban repülőkatasztrófa történt, 

amely a repülés áldozatainak számát 

ismét gyarapitotta. Tegnap délután 

egy Pottez rendszerü katonai repülő- 

gép végzett gyakorlatokat Galac fö- 

lött. A repülőgépet Grozescu re- 

pülőfőhadnagy vezette, pilótája pedig 

Lazarescu őrmester volt. A város 

közönsége élénk érdeklődéssel kisérte 

a repülőgép keringését, mert abból az 

aviatikai propagandát szolgáló röpira- 

tokat dobtak le. A főhadnagy a röp- 

cédulák ledobása után le akart szállni. 

A motor azonban hirtelen felmondta 

a szolgálatot, a siklórepülés már ké- 

sőinek bizonyult, a gép nyilsebesen 

furódott a földbe és felfordult. A 

rencsétlen repülőfőhadnagy az irányi- 

sze- 

Eladumnk 
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került, 

amely fejét jóformán összelapitotta 

és azonnali halálát okozta. A pilótaőr- 

mestert haldokolva szállitották a kór- 

házba, ahol rövidesen 

tó készülék és a motor közé 

szintén meg- 

halt! A szerencsétlenség szinhelyére 

azonnal katonai vizsgálóbizottság 

szállt ki a baleset körülményeinek 

megállapitására. A halálos szerencsét- 

lenség közvetlenül a harmadik számu 

hangár közelében a katonai repülőté- 

ren történt. Grozescu főhadnagy 

az aradmegyei Kisszentmiklós község- 

ből való és atyja tekintélyes földbir- 

tokos. Valószinü, hogy a tragikus vé- 

get ért főhadnagy holttestét szülei 

hazaszállitják és katonai pompával 

helyezik otthon örök nyugalomra. 

1-2 szobás beköltözhető uj tég 

házakat 500-600 lei hett : 

letizetésre. z 

laházakat 5-6 évi 
lefizetésre. 

Épitési anyag is részletre. Tel.: 11-03 

és vnltzkeket 

heti 300 lei törlesztésre. .. 

zos TELEP elegyergee Házát lakbérrel lefizeti. 2 

nevét kiabálták, 

gása. 

...................... 
Visszaköveteli 

3. oldal 
mmtati 

Olaszolk 
lelkesünneplése a ma- 
gyar parlanneniben 

április 19. 

A Budapesten tartózkodó olasz kép- 

viselők tegnap délután megjelentek a 

magyar parlamentben. 

Budapest, 

Mikor az ola- 

szok megjelentek a karzaton, a magyar 

képviselők a szocialisták kivételével 

felállottak, lelkesen éljenezték az olasz 

képviselőket és Mussolinit. A szo- 

cialisták ezzel szemben Matt eotti 

azonban elnyo- 

mott a többi pártok hangos üdvrival- 

A csend helyreállitása 

Zsitvay Tibor elnök rendreutasi- 

totta a szocialistákat. 

H u n yadi Ferenc képviselő az ola- 

szokhoz rögtönzött üdvözlő beszédet 

intézett. Énnek megtörténte után Zsit- 

vay elnök az ülést felfüggesztette és a 

képviselők kitódultak a folyóséra és 

az előcsarnokba, hogy olasz kartársai- 

kat megismerjék. Cippi e0 szenátor 

olasz nyelven üdvözölte Zsitvay Tibor 

elnököt és megköszénte a magyar 
par- 

lamenti tagok szives vendéglátását. 

Üdvözölte a magyar nemzetet és azt 

az olasz nép testvéri barátjának mon- 

dotta. Zsitvay elnök francia nyelvü 

beszédben megköszönte Olaszország 

barátságát, melyet az olasz képviselők 

magyarországi látogatása is ékesszó- 

lóan bizonyit. 

amit 

után 

Románia a szerbektől elv
itt 

képeket és iratokat 

Temesvár, április 19. 

A román-jugoszláv vegyes
 bizott- 

ság, amelynek tárgyalásairól
 már ir- 

tunk, a husvéti ünnepekre való
 tekin- 

tettel felfüggesztette tárgyalásait és 

azokat április huszonötödikén
 ujból 

folytatja. Az eddigi tárgyalásokon 

megállapodásra jutott a két biz
ottság 

a kataszteri és telekkönyvi ir
atok ki- 

cserélésére vonatkozólag. A konfe
ren- 

cia fontosabb természetü ügyeit á
pri- 

lis huszonötödikén kezdődő ujabb ü
lés- 

szak folyamán intézik el. A román bi- 

zottság ekkor kéri, hogy a jugos
zláv 

hatóságok szolgáltassák vissza a te- 

nesvári muzeumból a jugoszláv had
- 

erőknek Temesvárról történt kivonu- 

lása alkalmával elvitt képeket
, mükin- 

cseket, a megyei levéltár és a törté- 

nelmi társulat iratait, a Resica-üze- 

mekre vonatkozó iratokat, valamint a
 

temesvári dohánygyár és gyufagyár 

elvitt berendezését. Azonkivül kér
ik a 

zsombolyai kórház ingóságait is, ame- 

lyeket ugyancsak elszállitotta
k. Való- 

szinü, hogy sok elvitt ingóságot ter- 

mészetben már nem tud a jugoszláv 

kormányzat visszaadni, tehát a kárt
a- 

lanitási összeg tekintetében kell a b
i- 

zottságnak megállapodásra jutni. Ér- 

tesülésünk szerint Temes-torontálme- 

gye irattárának javarésze még meg- 

van. 

Bámulatos olcsó 
butorokat készit kedvező Ezetési 

feltételek mellett 

póczy Arpád miasztalts 
Timisoara-Rónác, 

Strada Dr. Marinescu 10. 

Allami iskola mellett) 2 

Házhelyeket 
legolcsóbban vehet Ujkissodán, a vil- 

lamos megállótól 10 percnyire fekvő 
lelepen, C-ölenként 100 lei, 155 C-öl 

15.500 lei, mely összeget 12 havi rész- 

letben kamatmentesen törlesztheti, te- 

hát egyhavi részlet csak 1000 lei. Sies- 

sen, nüg a készlet tart! Érdeklődjön 
Ternyancsev Tivadarmál, IV , Horvath 

Boldizsár-utca 3. 678 



4. oidal 

A térd 
olyan testrésze volt a nőnek. amely 

régebben nem igen szerepelt a nyilvá- 

nosság előtt, hanem szerényen meg- 

bujt a csipkés és fodros női alsóruhák 

rejtelmes labirintusai között. De ez 

esak régebben volt igy, mert azóta a 

női térd levetette szerénytelenségét és 

ezzel együtt a ruhát s izgató gömbö- 

lyüséggel kacérkodik a profán nagy- 

világ előtt. Merészségét megirigyel- 

ték a közvetlenül föléje kapcsolt ré- 

szek, amint erről londoni jelentések 

beszámolnak. Az angol fővárosban 

ugyanis nagyszabása divatkiállitást 
rendeztek, amely egészen uj női divat 

bevezetését jelenti. Három fő ujitás 

lesz a nők öltözködésében. Először is 

a szoknya még rövidebb lesz, ugy, 

hogy a nők combja térden felül még 

egy tenyérnyire ki fog látszani. Neve- 

zetes ujitás lesz a hajrejtő sapka, 

amely alól egyetlen hajszál sem fog 

kilátszani s amelyen két oldalt a nők 

fülét is teljesen elrejtő fityegők fog- 

nak lelógni. A sapkákat arany- és 

ezüsthimzések diszitik. 

További szenzáció, hogy a haris- 

nyák sarkát és bokáját rikitó szinekre 

festik. Fogunk látni hölgyeket - ir- 

ják a londoni lapok - akiknek test- 

szinü combja és lábszára biborpiros 

és békazöld bokában és sarokban vég- 

ződik. 

A sportöltönyök is merész változá- 
son mennek át. Ezek mértani ábrák- 
kal lesznek ellátva. Fölvonultak man- 
neduinnek, akiknek kabátján fényes 
szinekben festett körök, háromszögek 
s napok diszlettek. A jumperek nem 
elől középütt gombolódnak, hanem ol- 

dalvást, a váll felé. 

A hölgyek estélyek és vacsorák al- 
kalmával is viselni fogják a haj- és 
fülrejtő sapkákat, 
többszinüek lesznek. 

Egyes angol lapok az uj női diva- 
tot egyenesen őrültségnek mondják, 
de ezek kritikusai bizonyára megcson- 
tosodott nőgyülőlők. Ezekkel szemben 

amelyek ezuttal 

végezetül mégis győztes marad - a 
női térd. 

-DBDuca belügyminiszter Florenc- 
ben. Florencből jelentik: Duca belügy- 
miniszter két napi velencei tartózko- 
dás után tegnap Florencbe érkezett. 
A belügyminisztert az állomáson a 
milanói román főkonzul fogadta. 

Crenian rendőrprefektus hivatal- 
ban. Crenian Aurél rendőrprefek- 
tus, aki a husvéti ünnepeket Kolozs- 
várott töltötte családjánál, visszatért 
Temesvárra és ujból átvette hivatalá- 
nak vezetését. 

- Sehubert Péter hetvenötödik szü- 
letésnapja. Schubert Péter május 
elsején tölti be hetvenötödik életévét. 
Schubert Péter, aki a régi Temesvár 
életében jelentős szerepet játszott, még 

ma is élénk társadalmi tevékenységet 
fejt ki. Alelnöke a Viribus Unitis asz- 
taltársaságnak, mely elhatározta, hogy 
Schubert Péter hetvenötödik születés- 

napját ünnepélyes keretek között üli 

meg. Az ünnepségek előkészitésére 

külön bizottságot delegáltak. 

Megkötötték a külföldi kölesönt. Bu- 

karestből jelentik: A fővárosi lapok a 

kormány nagy optimizmusáról adnak 

hirt a külföldi kölcsönnel kapcsolat- 

ban. Az Adeverul arról értesül, hogy a 

kormány még e hónap vége előtt be- 

jelenti a stabilizációs kölcsön megkö- 

tését. A Lupta szerint a kölcsön meg- 

kötése már meg is történt. 

niát 

Fellázadnalklk 
a parasziok Ukrajnában a szovjet ellen 
és véres összefüzésekre kerül a sor 

CsePnevic, április 19. 

Ukrajnából Csernovicba érkezett 

utasok elbeszélése szerint Ukrajnában 

véres események játszódtak le. A hir- 

adások szerint a parasztság fellázadt 

a szovjeturalom ellen. Ga rim akie- 
wi kormányzóság kormányzója,. ugyan 
is bizalmas átiratot intézett a moszk- 

vai kormányhoz. hogy jól megszerve- 

zett, hadianyagokkal és fegyverekkel 

ellátott parasztecsoportok fellázadni 

készülnek a szovjeturalom ellen és el- 
sősorban a katonai, valamint az álla- 
mi raktárakra kivánják rátenni kazü- 

ket. Alig küldötte el a kormányzó je- 
lentését Moszkvába, már megindul- 

tak a támadások a kiewi kormányzó- 

ságban, amelyek a parasziok részéről 
helyenkint sikerrel is jártak. Az ed- 
digi hiradások arról szólnak. hogy 
számos tisztviselő a parasztok fogsá- 

azsassemkenasoaemeamzasmsama 

- Horváth Józsei dr. elhagyja Ro- 

mániát. A bánsági magyarság ismét 

megfogyatkozik egy értékes, derék és 

közbecsült tagjával. Horváth József 
dr. karánsebesi ügyvéd - mint Karán- 

sebesről jelentik - elhagyja Romá- 

és lakóhelyét a magyarországi 

Makóra Horváth 

már a háboru előtt is szükségét talál- 

ta annak, hogy a Bánságban és Er- 

magyarok 

között létrejöjjön a testvéri megértés. 

Nagy tevékenységet fejtett ki publi- 

cisztikai és irodalmi téren is és számos 

értékes cikke és meleghangu költe- 

mény jelent meg a Déli Hirlapban. A 

legutóbbi általános választások idején 

a magyar kisebbség egyik 

jelöltje volt. Távozását - amely annak 

teszi át. József dr. 

délyben lakó románok és 

szenátor- 

a következménye, hogy a karánsebesi 

törvényszéket leépitik és az ottani 

ügyvédi kar tétlenségre van kárhoz- 

tatva - a romániai 

sajnálattal látja, mert az számára ér- 

zékeny veszteséget jelent. 

- Feloszlatják Arad város tanácsát. 

Aradról telefonálják: Bukarestből ér- 

kezett ujabb hirek szerint most már 

befejezett tény az aradi városi tanács 

foloszlatása, mert a legfelső közigaz- 

gatási tanács a feloszlatáshoz hozzá- 

járult és döntéséről értesitette már a 

belügyminiszteriumot is. Az aradi vá- 

rosi tanács feloszlatásával egy időben 

történik meg az interimar bizottság 

amelynek elnöke Robu 

magyarság nagy 

kinevezése, 

János dr. lesz. 

- Uij magyar tengerhajózási tár- 

saság. Budapestről jelentik: A képvi- 

selőház tegnap kezdte meg a külügyi 

tárca költségvetését. Görgey (st- 

ván előadó bejelentettee hogy a kor- 

mány legközelebb előterjeszti egy uj 

magyar tengerhajózási társaság léte- 

sitésére vonatkozó javaslatát. Azorki- 

vül megindokolta az ujonnan felálli- 

tandó riodejaneirói magyar követség- 
ről szóló előterjesztést is, amelyre a 
délamerikai kivándorlók érdekében 
szükség van. 

6RAA HOIEL 
BUKAREST, Calea Victoriei 11. 

iróterem, bar, fodrász, 

e 

é 
É 
e 
é 
i 

gába jutott, a lázadóknak sikerült 

Winek, Gaizinsk és Korsinks helyisé- 

gekben a hatalmat megszerezni. Az 

ukrán szovjet hatóságok minden ren- 

delkezésre álló eszközzel megakadá- 

lyozzák, hogy a lázadás hirét a táviró 

külföldre továbbitsa. 

ban a vörös hadsereg katonái és a lá- 

Egyes városok- 

zadó parasztok között sulyos összetü- 

zések és utcai harcok is voltak. A 

szovjeterők vereséget szenvedtek. A 

moszkvai kormány sürgős segitséget 

küldött Ukrainába. laptudósi- 
tók beszélgetést folytattak a kormány- 
zóval, aki kijelentette, hogy a parasz- 
tokat rendszeresen szitották a lázadás- 
ra. Egyelőre ezek a jelentések szólnak 
az állitólagos lázadásról, amelyet ed- 
dig egyetlen külföldi sajtóiroda sem 
erősitett meg. 

Angol 

vzasosezacoaan ouoaus 

A FEGYVERSZAKORTOK MUN- 
KÁJA. Budapesíről jelentik: A szent- 
gotthárdi pályaudvaron dolgozó feogy- 
verszakértők befejezték munkájukat. 
Valószinüleg ma délután ulsznak visz- 
sza Genfbe. 

- Valótlan hir Reeh K. Géza halá- 
láról. Tegnap reggel az a megdöbbentő 
hir terjedt el Temesvárott, hogy Roch 
K. Géza, esperesplébános 
és a temesvári társadalom rokonszen- 
ves tagja. Abbáziában 

halt. A hir szerencsére nem bizonyult 

gyárvárosi 

hirtelen meg- 

valónak, mert tegnap több levelezőlap 
érkezett Rech Gézától Abbáziából te- 

mesvári ismerőseihez, akiket értesit, 
hogy a gyógyulás utján van és Abbá- 

ziából legközelebb Rómába utazik. Kü- 

lönben Jakobi Kálmán dr. a4 Turul- 

gyár igazgatója is a napokban tért 

haza Abbáziából, aki még a legjobb 

hangulatban bucsuzott el Rech Gézá- 

tól. Fatális tévedésből származhatott 

ez a hir, amely tegnap villámgyorsan 

járta be a várcst. 

* Külföldi casha szövetek nagy vá- 

lasztékban beérkeztek Dénes és 
Pollák céghez. Főüzlet Gyárváros, 

Andrássy-ut. Fióküzlet Belváros, Mer- 
cey-utca. 

- Gyarapodik Magyarország 

sága. Budapestről jelentik: A statiszti- 

kai hivatal mes: adta ki legujabb je- 
lentését. Eszerint Magyarország lakos- 

sága az utóbbi öt év alatt négyszázezer 

lélekkel gyarapodott és jelenleg nyolc- 

Megemliti a je- 

lakos- 

ésfél milliót tesz ki. 

lentés, hogy Magyarországon jelenleg 

ötezerhétszáztizenhat orvos van, tehát 

kétszer annyi, mint 1914-ben. Az orvo- 

sok 

ten müködik. 

negyvennégy százaléka Budapes- 

- Sikló a budapesti Gellérthegy te- 

tejére. Budapestről jelentik: A buda- 

pesti Gellérthegy tetejére siklót épite- 

nek. A siklóvasut egy vágányu lesz 

és a hegy lábától alagutban halad föl 

a hegyre. A közigazgatási bejárás már 

megvolt és az épitkezés legközelebb 

250 szoba, fürdőszoba, állandó meleg és hideg viz, 
központi fütés, telefon a szobákban, hall, olvasó- és 

páncélszekrény sib. 

Szobák 200 leitől kezdve 
z..... ... 

megkezdődik. 

ö e * * 

teljesen atalakitva, " 
rendezéssel és butoro 

ujra megnyilt 
ra megnyili 

be- 

.
.
.
.
.
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.
.
.
.
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A NEMZETI PARASZTPÁRT 3m 
ALTVANYA AZ OkszáG LAKOS 161 
sSAGAHOZ. Bukarestből jelentik: A 
nemzeti parasztpárt összes vezérei e 

héten Bukarestbe érkeznek és megszö- 

vegezik a nemzeti parasztpártnak az 
ország lakosságához intózendő kiált- 
ványát. A kiáltvány erős birálata lesz 

a kormány eddigi ténykedéseinek és 
egyben kifejti, hogy miért mutatko- 
zik feltétlenül szükségesnek a gyula- 

fehérvári gyülés megtartása, A buka- 

resti ellenzéki sajtó ugy értesül, hogy 
a kormány is várja az ellenzéki kiált- 
ványt, mert annak tartalmától is sok 
füge, vajjon a gyulafehérvári gyü. 
lést illetőleg a kormány milyen állás- 

pontra helyezkedik, 

Tartalékos tisztek közgyülése. A 
tartalékos tisztek egyesületének Te- 
mes-torontáli tagozata tudomására hoz- 
ma tagjainak, hogy miután az ápr. 15- 

ére egybehivott közgyülés nem volt ik oért 
határozatkópes, mivel a tagok nem je. 
lentkeztek kellő számban, a jelzett köz 
gyülést e hó 22-én délelőtt 10 órakor 
a felső kereskedelmi iskolában fogják 
megtartani, amikor a határozatokat 
tekintet nélkül a tagok számára, hoz- am 
zák majd meg. 

LAKÓK ÉsS HÁZIURAK ÉERDEKE, 
hogy az uj lakástörvényt jól megis- 
merjék. Ezt szolgálja az a füzet, mely 
a lakástörvényt és magyarázatát tar. 
talmazza és mindenütt kapható. 

No. 5644/1927. 

Portárel. 

e . 

Publicafie de 
. . 

licitafie. 
Subsemnatul Porftárel aduc la cu- 

nostintá publicá, cá in urma decisului 
No. G. 51/1928 al judecatoriei Urbani 
Timisoara, in favoru! lui Emeric 
Szilágyi repr. prin Dr. Francisc Kun 
si I. A. Russo avocati din Timisoara, 
pentru suma de 4165 Lei capital, 126, 
la sutá interese dupá 6500 Lei dela 

ulet elősdis 

izla egyes 

20/II. 1926 páná la 20/IV. 1927 si 
dupa 4165 Lei dela 20/IV. 1927 sil] 
pentru spese in 2440 Lei deja stave- 4 
rite si cele mai obveninde, se fixeazá 
termen spre efectuirea licitatiei pe hit . 
ziua de 21 Aprilie 1928 ora 11 a.m. U 
in Sentesul Nou N. B. 83 pe cánd 
si unde se vor vinde prin licitatie 

obiectele secvestrate si anume: ma- , 
siná de ferestráu, 1 masiná de jileun, 
1 cal, 1 dulap etc. pretuite in 11.100 
Lei. 

Timisoara la 5 5 Martie 1928. 

Dr. Matolay m. p. 
1025 portárel. . 

Mozgásművészeti iskola 
Ritmikus és testarányositó 
torna -- Rttmika -:- Moz- 
gástechnika - 

művészet 

Mozgás. 

gyermekek és 

felnőttek részére -1 Be- 
iratás naponta délután 

47 óráig 

TEMESVÁR,. 
Hunyadi-u. és Dom-tér sarok 
(Volt Wendt-kávéház.) (1021) 



HALÁLLAL BÜNTETIK A GYÁ- 

VASÁGOT. Londonból jelentik: Az 

ango! alsóházban tegnap tárgyalták a 

katonai gyávaságra és kötelességsze- 

büntetés ellen 

Igy a szakaszt kilenevenkét 

gésre megállapitott halálbüntetésről 

szóló törvényt. A szocialisták a halál- 

szavaztak, azonban 

még a legmérsékeltebb konzervativok 

is a halálbüntetés mellett szavaztak. 

szótöbb- 

séggei elfogadták. 

Budapestről jelentik: 

posztónagykereskedés. 

A Barta Ja- 

kab és Fia posztónagykereskedésben 

tüz támadt és mire a tüzoltók kivonul- 

tak az egész raktár lángokban állott. 

A tüzet valószinüleg az okozta, hogy 

délután a raktárban dolgozó munká- 

sok valamelyike égő gyufát dobhatott 

Leégett 

el. 

Tavaszi ujdonságok nagy választék- 

ban megérkeztek Dénes és Pol- 

lák cégnél. Főüzlet: Gyárváros An- 

drássy-ut. Fióküzlet: Belváros Merecy- 

utca. Cégtulajdonos: Dénes Vilmos 

- MHaázasság. Morath Ferenc dr. 

temesvári nőorvos és Helfrich- 

Klug Babi, Helfrich Lajos sörgyári 

igazgató leánya, házasságot kötöttek. 

Villanykörték, szen- 
zációs olcsó áron, »rima 

minőség garantálva, 16- 
tól 100 gyertyafényerőlg, 
ameddig a készlet tart , 
Kecskeméti látszerész- i 

nél és elektrotechnikai-telep Timisoara. 

- A temesvári zsidó ifjusági egye- 

sület előadása. A temesvári Aviva-Ba- 

risszia egyesülésbe tömörült zsidó if- 

juság nagy feladat megoldására vál- 

lalkozott. Az Aviva-Barisszia müked- 

velői szombaton, április huszonegye- 

dikén este kilenc órai kezdettel meg- 

tartandó mükedvelői előadáson előad- 

ják Nerdau Miksa ár. a világhirü 

német zsidó irónak Dr. Kohn cimü 

iránydrámáját. Bakos László rende- 

és rendkivül érdekes zene, 

ő vezetése mellett már három hónap- 

ja folynak a próbák. Az előadás iránt 

nagy érdeklődés nyilvánul meg és je- 

gyek elővételben a zsidó nemzeti szö- 

vetség irodájában, Belváros, Merecy- 

utca 2. szám, II. emelet, valamint a 

Color festékkereskedésben Józsefváros 

Hunyadi-ut válthatók. 

Az UJ LAKBÉRLETI TÖRVÉNY 

és magyarázata külön füzetben min- 

denütt kapható. 
- Örömrivalgás az é világ ré- 

szére. Newyorkból jelentik: A mitehel- 

fieldi repülőtéren lázasan készülnek a 

Bremen repülőinek fogadására. A re- 

pülőcsarnok tetején nyolc méter magas 

tornyeot állitottak fel, amelyen a rádió- 

leadók számára hangerősitőket szerel- 

tek föl, hogy a fogadtatáskor kitörő 

örömrivalgást az egész világ hall- 

hassa. Newyorkból érkezett ujabb je- 

lentés szerint Grete Ferris kanadái 

pilótanőnek sikerült könnyü szánon 

elérni Greenly Islandot. 

A Havaia mulatt trió az ő eredeti 

ének- és 

táneprodukciójukkal napról-napra tö- 

megesebben vonza a publikumot a 

Boyal kávéházba. Ezt a szenzációt ne 

mulassza senki megtekinteni. Éjfél 

után 1 órakor a bárban játszák táncra 

; 

a legremekebb angol zenéket. 
- Részeg ember tragédiája. Nyi- 

regyházáról jelentik: Barta Imre 

opályi gazda részegen tért 

korcsmából, ahová nemsokára 

akart menni. Az anyja és a felesége 

erről lebeszélték, mire olyan dühös 

lett, hogy felkapott egy disznóölő kést 

haza a 

vissza 

azzal az asszony felé döfött. A felesé- 

ge azonban félreugrott és a lecsapodó 

kés Bartának saját combjába furó- 

dott, ahol átvágta az ütőeret. Barta 

Imre rövid idő alatt elvérzett. 

- A Déli Hirlap Budapesten állan 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé 

házában, VIII. Baross-tér 10. 

tékü oltványt loptak 

jelentések 

„Szóljatok kis levelek..." 
Irta: Fóthy EÉrnő 

Egy régi Schubert operettben for- 

dul elő ez a szöveg és dallam. Még 

boldog ifjuságomban láttam és hallot- 

tam valamely gömbölyü primadonna 

szájából. Nem szabad viszont megüt- 

köznie senkinek se azon, hogy ezt a 

szép szerelmetes éneket lerángatom a 

hétköznap sablonos 

krónikaiparosi mivoltomnak megfele- 

lően aktualitást adok neki. Még pedig 

szomoru és panaszos aktualitást. 

Mert tessék csak elképzelni: 

lenne Uristen, ba megszólalnának 

mostanában azok a kis és nagy leve- 

lek, amelyek - teszem fel - Arad és 

Temesvár között teszik meg 

azt az 50 kilóméteres utat, 

fontos üzleti közléseket, megbizásokat, 

hireket, örömet, vagy halált jelentő 

szürkeségébe és 

mi is 

naponta 

amelyek 

sorokat visznek magukkal, magukon 

és elmondanák, hogy mi is az oka 

képtelenek megérkez- 

ni három, vagy négy napon, sokszor 

egy héten belül Aradról Temesvárra, 

vagy Temesvárról Aradra. Köhl kapi- 

tány rövidebb idő alatt repülte át az 

oceánt Európából Amerikába, mint 

amennyi idő alatt elmegy egy levelecs 

ke nálunk Aradtól Temesvárig, vagy 

viszont. Sok mondani valójuk volna 

a kis leveleknek. 

El kellene beszélniök, hogy 

van az, hogy olykor napokig 

kodnak egy-egy levelesládában, ami- 

kor más országban óránként szedik ki 

testvéreiket ama kisztnikből, 

ott diszelegnek 

kon. 

annak, hogy ők 

miért 

árvál- 

amik 

majdnem minden sar- 

De arról is kellene agyeot-mást 

nzacnazakzmassammamoaod asnakákvoraanáaa 

- Érdemes temesvári pincér halála. 

ieber József, a temsvári pincéri 

kar egyik öreg érdemes tagja, tegnap 

hatvanöt éves korában meghalt. Az el- 

hunyt évtizedeken keresztül dolgozott 

Temesvár számos üzletében és készsé- 

ges, figyelmes modorával a vendégek 

között őszinte 
dett. Koporsójánál mélyen sujtott öz- 
vegye, több fia és leánya gyászol. Te- 

metése ma délelőtt megy végbe a gyár- 

városi temető kápolnájából. A nép- 

koporsóját őszinte 

örök nyu- 

megbecsülésnek örven- 

szerü Józsi bácsi 

részvét közepette helyezik 

galomra. 

Alkalmi ajándék 
óra, ékszer és ezüs! 
disztárgyakban 

a leg- 
szolidabban beszerezhetők. 

= Őra és ékszerjavitómühely. = 

ALEX. KLEIN 
órás és ékszerész, 

ö elváros, a Palace-kávéház meflett. 5 

állapotban felakasztotta 

Voiantu Konstantin hat- 

vanöt éves beregszói lakos nagy nyo- 

mora miatt felakasztotta magát. Tet- 

tét az öregember ittas állapotban kö- 

vette el. Miután az öngyilkosság két- 

ségtelen a temesvári ügyészség a holt- 

test eltemetésére megadta 

délyt. 

- Részeg 

magát. 

az enge- 

*Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékoztator 
(Conducatorul prin Timisoara). 
= Kertészeti telepek Al- 

földi mint a Nie- 

metz-féle csődtömeg gondnoka, 

tolvajai. 

Géza dr. ügyvéd, 

felje- 

lentést tett a rendőrségen, hogy éjsza- 

tettesek behatoltak a 

ahonnan több ezer lei ér- 

el. 

egyéb kertészeti 

A rendőrség a tolvajok 

ka ismeretlen 

faiskolába, 

Hasonló fel- 

érkeztek 

telepekről is. 
kideritésére meginditotta a nyomozást. 

mondaniok, hogy mit csinál velük az 

a mozgó postás, aki az arad-temes- 

vári vonalon »"kezelie óket ugyannyi- 

ra, hogy néha egyáltalán nem érkez- 

nek meg vagy 

És szó kerülne 

Aradról Temesvárra, 

Temesvárról Aradra. 

végül arról is, hogy mi van a gyüjtő- 

és elesztóhelyeken meg arról is, hogy 

miért éppen csak Arad és Temesvár 

között vagyon ez az abszolut moderne 

amikor példánul Buka- 

2 nap alatt, 

postaforgalom, 

restből 

normális idő leteltével 

cimzett a levelet. 

Mily jó is 

tok kis levelek és elmondanátok, hogy 

ki, vagy mi itt a ludas és megtudnánk, 

mert látjátok 

sorokat, 

tehát aránylag 

megkapja a 

volna, ha megszólalná- 

hogy mit kellene tenni, 

igy csak leirjuk 

mint már más formában 

ezeket a 

sokszor és 

még csak fülbotmozgatás se történik. 

Sőt: inkább marokbanevetés. Azon, 

hogy üzletek, vállalkozások, embersor- 

sok mennek tönkre emiatt, azon, hogy 

az állam tekintélyének egy szinte hu- 

morrá fokozódott aláásása a külföld 

Arad kö- 

zött nevetnek ezen. És azt hiszik, hogy 

előtt mindez. és Temesvár 

? . 

ezzel minden el van intézve. 

Komolyan: itt az ideje, hogy a sok 

erre felé járó vezérinspektor egyszer 

szóbaálljon a sok, kis és nagy levéllel, 

nó meg a napokig menő sürgönyökkel 

és kikérdezné őket: mi is van tulaj- 

donképpen Arad és Temesvár között? 

nagyon sok érdekes 

dolgot mondanának el neki azok a kis 

Én azt hiszem, 

levelek... 

x ökatraks 

- Kirabolták a halottakat. Berlin- 

ből jelentik: Jelentettük azt a borzal- 

mas Berlini villamosszerencsétlenséget, 

amelynél husz ember az életét veszi- 

tette. Lelketlen emberek még ezt az 

alkalmat is arra használták föl, hogy 

embertársaikat megrabolják. A leg- 

több áldozatot teljesen kifosztották, az 

ájult kalauznak még a bőrtáskáját is 

ellopták. 

" Peronosporafecskendők, oltás- 
gummi, kerti szerszámok és eszközök 
les zállitott áron kaphatók Scherter 
Ott ónál, Temesvár, Belváros. 

- Visszatért a megszökött bankigaz- 

gató. Szabadkáról jelentik: Fiscehl 

Pál, a Zsidóbank szabadkai fiókjának 

igazgatója, mint megirtuk, megszökött 

Budapestre, mert a bankban rovan- 

csolás volt és közel egy millió dinár 

hiányt állapitottak meg. Mialatt a bi- 

zottság a bank ügykezelését vizsgalta, 

azalatt szökött meg a városból Fisehl. 

A bankigazgató Budapestre 

ahonnan tárgyalásokat kezdett a Zsi 

dóbank vezetőségével. Az 

megoldást nyert, mert a Fischl en 

beadott feljelentést visszavonták, 

bankigazgató visszautazott Szabadká- 

a központi kiküldöttekkel együtt 

hozzálátott a bank könyveinek átvizs- 

ment, 

ügy béké 

a 

ra és 

gálásához a helyzet végleges megálla 

pitása céljából. 

MINDEN KÉTSÉGET KIZÁR az uj 

lakástörvény pontos szövege és ma- 

gyarázata, mely mindenütt 

ható. 

Kétszáz felkelő halála. Washing- 

tonból jelentik: A tengerészeti minisz- 

terium közli, hogy a Nicaraguába kül- 

dött amerikai ekszpediciónak eddig 

huszonnégy halottja és negyvenöt se- 

besültje van. A felkelők kétszázhét 
halottat vesztettek. Az ekszpedició 
költségei másfél millió dollárt emész- 
tettek föl. 

kap- 

: kedésében, Küttl- tér, továbbá az összes 

hirlapárusitó bódékban és a Déli Hir- 

- Megnyilik a Luna-park. A temes- 

vári Lunapark átalakitási munkálatai 
már javában folynak. 

káskezek festik, diszitik, Temesvár 

legelőkelőbb és legpompásabb nyári 

szórakozóhelyét. Diszes virágágyakat 

ültetnek és a virágok szinpompája ká- 

bhitja majd el a belépőt. Ettől elte- 

kintve a Lunapark igazgatósága tel- 

jesen uj, világvárosi nivón álló atrak- 

ciókról is gondoskodott. Ha a tavalyi 

Lunapark megnyerte a közönség tet- 

ezését, ugy ezidén a tetszés kétszeres 

lesz, mert az egész interiőr elragadja 

a nézőt. Valószinü, hogy a munkála- 

tok egy héten belül befejezést nyer- 

nek és április huszonnyolcadikán meg- 

nyilik a világvárosi Lunapark, Te- 

mesvár egyetlen fővárosi nivóju szó- 

rakozóhelye. 

Serény mun- 

- Tiz macskát pusztitolt el. Sehil- 

ler Leopoldina, a gyárvárosi Három- 

khirály-utca 9. szám alatti ház tulajdo- 

nosnője, esküdt ellensége a macskák- 

nak. Ha egy mitsem sejtő macska a 

szeme elé kerül, azt magához csalo- 

gatja, aztán kegyetlenül kiirtja:. Mül- 

ler Ferencné, akinek a macskáját 

Schiller Leopoldina 

verte, bejelentette az esetet az Állat- 

és adatokat szol- 

hogy a macska- 

szintén agyon- 

védő Egyesületnek 

gáltatott arra nézve, 

ellenes háztulajdonosnő az utóbbi he- 

Az 

tett 

tekben tiz macskát pusztitott ki. 

Állatvédő Egyesület feljelentést 

Sehiller Leopoldina ellen. 

............ 

t. 0magolópanirok; trezen én r, barna, rózsa és kék szinekben. 
C magoló tekercsek: 15 cm-től 

120 em-ig legolcsóbban: 

aRJAN öyversetésetet 
V. Alexandri (Hunyady-u.) 6 

....... 

- Puskatussal megtámadott mezei 

munkások. Kisjécsáról jelentik: A 

kisjécsai német lakosság abban a hi- 

szemben volt, hogy a görög keleti ro- 

mán husvét hétfőjére elrendelt mun- 

kaszünet csupán az üzemekre, gyárak- 

ra, hivatalokra vonatkozik és ezért 

kiment a földekre dolgozni Munka 

közben megjelent a gyertyámosi 

csendőrőrmester négy esendőrrel a 

kisjécsai földeken és akit ott találtak 

puskatussal. korbáccsal alaposan el- 

verték. Mikor a verést elvégezték, ak- 

kor közölték csak, hogy miért tilos a 

munka. A csendőrség brutális eljárása 

nagy felháborodást keltett. Érdekes, 

hogy a szomszédos Beregszó község- 

hen a gazdák szintén dolgoztak 

földjeiken, anélkül azonban, hogy a 

csendőrségnek valamelyes ellenvetése 

lett volna. 

a 

- A Lloyd Taverna uri közönsége 
óriási érdeklődéssel nézi végig Rizzi és 
Dick Doretty erőakrobata mutatvá- 

nyait és a Windsor-duó eredeti Párisi 
apacs és gyermekek az utcán cimü 
táncát. 

* Zsuzsi Lloyd-sori büfféjében négy- 
fogásos ebéd kenyérrel és kiszolgálás- 
sal 35 lei. Naponta frissen csapolt sör. 

Azonkivül 50 leies menü következő ét- 

lappal: Gulyásleves, spenot feltéttel, 

imperial szelet garnirozva, salátával 

turóscsusza. : 

- A lakástörvény és magyarásata 
a következő hely ken kapható: A Bel- 

városban: Galambos könyvkeres- 

kedés, Moravetz könyvkereskedés, 
Légrády könyvkereskedés, F e- 

ny ő könyvkereskedés. Lő bl könyvke- 

reskedés, Arzenovits dohánytőzs- 
de, Lakbérlők Védőegyesülete (Mercy- 

n. 3), a J ózsefvárosban: Pollák 

Károly könyvkereskedésében, Scudier- 

tér 3. sz. és Ungár Pál könyvkeres- 

lap rikkancsainál.



munka megszüntetésére irányuló moz- 

6. cidal 

harcol a Romániai Élelmezési 
Munkások Szöveisége, amaely 
Temesvárott mosi ülésezilk 

Temesvár, április 19. 

A romániai Elelmezési Munkások 

Szövetsége tegnap kezdte meg a te- 

mesvári munkásoithonban három nap- 

ra terjedő negyedik évi rendes kon- 

gresszusát. A kongresszuson képvisel- 

ve vannak ugy az ókirálysági, mint 

pedig a bánsági, az erdélyi és bukovi- 

nai városok élelmezési szakcsoportjai. 

Összesen ötven kiküldött jelent meg, 

akik a munkásotthon nagytermében 

felállitott hosszu és iratokkal boritott 

tanácskozó asztalok körül ülnek. A 

terem második részében zsufolt szék 

sorokban érdeklődő hallgatóság ül. 

A kongresszust Székely Sándor, a 

szövetség elnöke nyitotta meg, aki 

reámutatott a szövetség egddigi 

munkájára, eredményeire és fejlő- 

désére. 

Azután üdvözölte a kiküldötteket és 

külön üdvözlő szavakat intézett Mül- 

ler Kálmán szaktanácsi elnökhöz, 

aki csak a minap. szabadult ki a ko- 

Mül- 

ler Kálmán megköszönte az üdvözlést 

ées megfogadta, hogy ezentul is, mint 

mindenkor, a munkásság érdekeiért 

kiván dolgozni. Marian bukaresti 

kiküldött a fővárosi élelmezési mun- 

kások üdvözletét tolmácsolta. Azután 

felolvasták a külföldről érkezett üd- 

vözlő leveleket. Ilyen iratokat küld- 

tek Csehszlovákia, Jugoszlávia Ma- 

gyarország, Németország és Ausztria 

élelmezési munkásainak szövetségei. 

Ezzel véget ért a tulaijdonképpeni 

megnyitás és megválasztották a 

különböző bizottságokat, majd át- 

tértek a jelentésekre. 

A terjedelmes és minden részletre ki- 

terjedő titkári jelentést magyar nyel- 

ven Krebs Józseif szövetségi titkár 

lozsvári hadbiróság fogházából. 

tette meg, amelyet aztán a délutáni 

tolytatólagos ülésen Friedmann 

Mátyás szövetségi másodtitkár romá- 

nul is megismételt. 

A titkári jelentés teljes képét adja 

a Romániai Élelmezési Munkások 

Szövetsége mult évi müködésének és 

mostani állapotainak. A szövetség kö- 

telékébe tartoznak a 

cukrászok 

a husipari munká- 

vendégipari mun- 

kások, a sütők, és cukocr- 

gyári munkások. 

sok, malomipari munkások, sör és 

szeszgyári munkások, ugyancsak en- 

nek a szövetségnek a tagjai a népze- 

nészek is, akik vendéglőkben és kávé- 

házakban keresik meg a kenyerüket. 

Az elmult esztendőben a tagok lét- 

száma kétezerhuszonegyet ki. Ez 

az előző évekkel szemben 

szaporodást jelent 

vábbi emelkedésre. A szövetség muit 

1.148.378 leiel zárult 

tett 

jelentőés 

és kilátás van tc 

évi zárszámadása 

Az élelmezési szakmában nagy a 

munkanélküliség és a szövet- 

ség a mult esztendőben közel 

kétszázezer leit osztote ki munka- 

nélküli segély cimén. 

Tagjainak érdekeit a szövetség havi 

folyóiratban propagálja, amely a mult 

esztendőben összesen huszonkilencezer 

jelen: Ugyancsak példányban meg. 

bDeszámolt a titkári jelentés az éjjeli 

salomról, amely elsősorban a pékipar- 

Ban kivánatos. E téren a 

Brassóban már teljes 

mozgalom 

Focsaniban és 

eredménnyel járt, 

napi munkaidőben 

zel érdekeit 

szolgálják, hanem az egészségügyi kö- 

vetelmények is inkább vehetők figye- 

lembe. 

állitják elő és ez- 

nemcsak a munkásság 

Végül megemlékezik a jelentés a 
mult évi bérmozgalmakról, vala- 

mint a szövetség legközelebbi fel- 
adatairól is. 

A titkári és pénztári jelentések a 
tegnapi tanácskozási napot teljesen 
kimeritették. Ma folytatják a tanács- 

kozást, amelynek során megválasztják 
a szövetség uj központi vezetőségét, 
majd áttérnek a különböző előadá- 

sokra. Sasi György a sajtóról, 

Krebs József a nyolc órai munka- 

időnek a vendéglői iparban való be- 
vezetéséről, azonkivül a szakszervezeti 

egységről, Székely Sándor a sütő- 

iparban az éjszakai munka megszün- 

tetéséről, Szeredai János a pincér- 

munkások szakképesitésének kérdésé- 

ről és a női alkalmazottak ügyéről fog 

előadást tartani. Az előadások után 

vita következik, amelynek befejezése 

után a határozati javaslatok megsza- 

vazására kerül a sor. A határozati ja- 

vaslatok között fontos shelyet foglal 

el a sütőipar éjjeli munkájára vonat- 

kozó javaslat, amely kimondja, hogy 

az erre vonatkozó harcot tovább foly- 

tatja és abba belevonja a szövetség 

ugy a fogyasztó közönséget, valamint 

a többi munkásintézményeket. 

A vendégipari szakmában egyre 

terjed a munkanélküliség és ennek 

leküzdésére határozati javaslathan 

fogják kimondani, hogy követelik 

itt is a nyolc órai munkaidőt, vala- 

mint a nem szakmunkások elbocsá- 

tását. 

Fontos követelés e téren a vendégipari 

Belvárosi Mozi: 
Csütörtök 

(éprilis 19.) 

A legszebb és legmeghatóbb dráma a diákéletből. 
Ezen film a fővárosban 1 hónapon keresztül megszakitás 

nélkül futott. Ugyanazon férfikórussal mely a Volgahajós" cimű 
S. Drágoiu 

igazgató vezetése alatt. 

filmnél énekelt, 

A főszerepekben : 

Dorothe Wick MWerner Fuetterer 

Monopol: Ceoncordia-Film Brasov. 

ahol a kenyeret a tanoncok részére a nagyobb városok- 

ban a szakiskolák felállitása. Ehhez 

az intézményhez meg akarják nyerni 

a munkaadók támogatását is. További 
határozat tiltakozik majd a női mun 

kások orvosi vizsgálata ellen. A ke- 
nyérkereseti álarc alá bujtatott prosti- 
tució ellen a szövetség a legkimélet- 
lenebb harcot inditja és mindent el- 
követ, hogy a női élelmezési munká- 
sok részére becsületes megélhetést 
vivjon ki. Tiltakozik ezenkivül a szö- 
vetség gyermeklányoknak éjjeli mun- 
kára való felhasználása ellen. 

Érdekesek azok a határozati javas- 
latok is, amelyeket a szövetség a nép- 
zenészekkel kapcsolatosan fog tár 
gyalni. 

Ezekben elsősorban óvást emelnek 
az ellen, hogy más államokból hoz- 
zanak be zenészeket, mikor az or- 
szág területén is van feles számu 

muunkanélküli zenész. 

Állást foglalnak az ellen, 
katonai zenekarok tagjai polgári ru- 

hában játszanak nyilvános helyiségek- 
ben és ez ellen tiltakozni fognak ug 

a katonai 

hogy egyes 

parancsnokságoknál, 

pedig a hadügyminiszternél. 

vették, hogy városonkint zenészvédő- 

bizottságokat alakitanak, amelyek fel- 

veszik a küzdelmet az egyre szaporodó 

jazzband és 

niint 

Tervbe 

kontárzenekarok ellen. 

Rámutatnak arra, hogy a jazzband és 

a kontárzene elveszi a népzenészek ke- 

nyerét és ezek ellen már más államok- 

ban is megindult a harc. 

A kongresszus résztvevői tegnapr 

megtekintették a Mümalom telepét 

ma és holnap pedig egyéb nagyobb 

élelmezési 

igy többek között a sörgyárat, a Kan- 

dia-cukorkagyárat és a munkáscok élel- 

üzemeket tekintenek meg, 

Gyárvárosi Mozi: 
Péntek és szombat 
(április 20. és 21.) 

mz Jegyelővétel d. e. 10-12 óráig. 

mezési üzemeit. 

burg elnök. Este a Reinhardt-szi 

a . 

Tüntetés 
Baker Jozefin melle 

Prága, április 1! 

Baker Jozefin, a meztelen né 
- . ; 11 

táncosnő, tegnap délután Prágá ul 

érkezett. A pályaudvaron hivei müni 
4 

nagy tömege várta, amely óriási l nit 
mával tüntetett mellette. Ez a tü lel 

[ 
itl tés válasz akart lenni a hatóság nil! 

amaz intézkedésére, hogy Baker 
pein a banánövet fügefalevéllel k 
lett átragasztani. A sokaság oly 
erős gyürüben fogta körül az au 
hogy annak ajtaját nem lehetett 
nyitni. Baker Jozefin végre ugy se 
tett magán, hogy felmászott az al - 
tetejére és onnan ereszkedett le a s ekre helt 
főr mellé, aztán igy indult be a 

Falu rossza. A Temesvár- 

római katolikus 

mükedvelőgárdája 

gyárvár 

Ifjusági Egyesü 

szombaton, ápri 

hó 21-én este 9 órakor és vasárnap í 
rilis hó 22-én délután 4 órakor saj- 
szinpadán hozza szinre a Falu ross141 El 
cimü énekes és zenés népszinmüvet. 3 al 
nagyobb szerepekben Berger Lon]- 
Mészáros Juliska, Leitner Illy, K vélel 
pácska Pál, Megyeri József, Péter J 
nos és László Miklós lépnek fol. . 
lépti dij mindkét előadásra 60, 40, 0 uma 
és 20 lei. Jegyek elővételben az egya meghd 
sület helyiségében napon 

kaphatók. 
egész 

A szinpadi szerzők 
Perlinből jelentik: A szinpadi ir 
most tartják Berlinben nemzetkü pánsan buto 
kongresszusukat. A magyar drámair Ittubiseőn 
kat Heltai Jenő képviseli. A kol40 M 
gresszus tagjait fogadta Hind e 

Mhalai Mozi: 
Vasárnap és hétfő 
(április 22. és 23.) 

a városi zeneiskola 

Harry Haim 

997 

házban tiszte letükre Hauptmann a 
hardt darabját adták. 

Műivészet 
.. 

anim: 

utik Málóv 
, 

. 

sehubort emlékhangverseny. Teme 
várnak kulturünnepe lesz e hó 30-4 k 
amely napon a Zenebarátok Társas 

ga nagyszabásu Schubert-emlékhan vin 
versenyét tartja a városi szinházba u 
A rendkívül vonzó és 

keretében 

fényes müs 

Steiner Ferenc Bécsi 

maraénekes, Sechubert dalköltész 
nek világhirü interpretátora, a 
hatatlan mester gyönyörü dalaini 
két ci klusát fogja énekelni. Az érde 

oly nagy, a tagok je 

csak tartható 

Jegyek Bánátnál. 

szabadkai iker- 
adkáról jel entik: A magyar pro 

lődés hogy 

néhány napig 

A Ferencváros 

Szaba 

liga bajnokság első helyén álló kivá 1i 

futballcsapat, a Ferencváros, legutól úy) A 

a szabadkai Sand vendége volt. A e 

együttes 6:1 (3:0) arán e 

ban győzte le a szabadkai csapatot. 

magyar futballistákat az állomásó 

tünő magyar 

menő tömeg várta és a futb 

nem lehetett mozogni a közü 

5l. A mérkőzést ünnepélyes kü ; 

csa meg. A magyar 

zászlót adtak emlékbe: A Feren 

alatt szit? 

nak 

ráros az egész mérkőzés 

eső miatt nem tudta igazi klasszis aikt 
. "ak 

csillogtatni és ez sokat rontott a m nő 4 : 

kőzés ni jából. A közönség köréb 

Turay, akit ne 

F.T.C. vezeti 44 
sége és Schlosser méltó ufód, 

ként emlegetnek. Turay nem tudta 

igazi formáját be csuszés talajon 

tatni.



eraye 

i mel őfizetőink abban a kedvezmény- 

részesülnek, hogy az utolsó elő- 

y etési nyugta felmutatása ellenében 

vonkint egyszer diijmen- 

sen közölhetnek egy tiz szóig ter- 

ő apróhirdetést. a 

ig imil, 

l 1 l 

1 gy szó ára három lei, vastag 

1 hyüvel öt lei. Legkisebb apróhir- 

Mldetés harminolel, álláskeresők- 

: tiz szóig huszlei. 

; hirdetési dij minden egyes eset- 

un előre fizetendő. 
lelet xsezezaercoroztegzsgogszc 

Alkalmazás 

ékre keresek hosszu bizonyit- 
ványokkal perfekt szobaleányt. - 
Jelentkezni: Erőd utca 12/II. (1007) 

sszu bizonyitványokkal minde- 
hest keresek, ki a főzéshez is ért. 
Cim bent a kiadóban. (1006) 

Lakás 
Mudlönbejáratu csinosan butorozott 

imeket kérek a kiadóba. 
zsébetvárosban, Mária mellett 

egy csinosan butorozott szoba, eset- 
eezg uriszoba, fürdőszoba használattal 

teljes ellátással házaspárnak vagy 
ni magányos urnak május elsejére kiadó. 
llenua Cim megtudható Ibent a kiadó 

mioan. 

három szobás családi ház közel a 
kongran villamoshoz kiadó. Tirol-utca 101. sz. 

(1032) 
AMI 

Negánsan butorozoii szoba egy. 
két tisztviselőnőnek kiadó Bonnáz- 
tca 6, földszint 31. Wokhlberger. 

(1028) 

Adás-vétel 
német hálószoba, komplett, fel- 
tétlen tiszta és jókarban levő, ju- 
tányos áron eladó. Cim a kiadóban. 

sze) 
atik hálószoba, értékes festmé- 

nyek, könyvek, vitrintárgyak, sző- 
nyegek eladók. Cim a kiadóban. 

(1014) 

elyszüke miatt eladó szivó-nyomó- 
kut 27 méter csővel, 2 []-m viz- 

I tartány, 240 []-öl bekeritett gyü- 
mölcsfákkal beültetett házhely, 8 
méter üvegfal, ablakok és gerendák. 
Érdelődni Zápolya-utca 6, földszint 
31. (525) 

Jy kisebb kétajtós jégszekrény 
azonnal olcsón eladó. Zsuzsi csemege- 
áruház. (1029) 

arantált tiszta hálószoba és 
ebédlőbutor, továbbaá, függőlámpa, 
hintaszék olcsón eladó. Megtekint- 
hető d. e. 10-től, d. u. 7-ig Rosen- 
berg, Gyárváros, Indóház-ut 20, 
földsz. (1031) 

teknősbékákat keresek megvé- 
elre. Cimeket a Skudier-parki tra- 
iknál kérem leadni. (Báziási vá- 
gány). (1027) 

s családi ház jutányosan eladó. 
III. ker. Szőllő-sor 4a. 

Kü ilö nféle 
1 Keresek 

jólmennő férfi és női 
odrász üzletemhez jó férfifodrászt. 
mint társ. Cim a kiadóba. (1015) 

Igkomplikáltabb órajavitást ga- 
ancia mellett vállalok. Készitek 
oronyórákat saját mühelyemben. 

Levelezőlap hivásra házhoz is jövök. 
B óling órás, Kisdózsa-u. 1. (1028) 

' iserie moderne, Speciális 
najvágás, Vasilie Gogoasa, Bonnáz- 

a. 18. 138) 

Ttása nehézgázzal (garantálva), por- 
alanitás, parkettgya lulás, 

kefélés. Ruvinintézet Erzsébet- 
város, Büspök-ut 15.ai Telefon 75. 
Pinkerton). (1024) 

bubi 

kások! Poloska, rovar, patkany- 

surolás, 

.
 

.
1
 

szobát az Erzsébetvárosban keresek. 

(1016)! 

(1022) 

ercegnő 

szerelme 
A három virrasztó közül az egész 

éjjelen keresztül egy sem mozdult el 

a koporsó mellől 

Reggel csak, amikor felkelt a cse- 

lédség és járkált a szobában, akkor 

vonultak vissza rövid időre pihenni a 

szobáikba. 

A délelőtt folyamán egymást ér- 

ték a részvétlátogatások a Berkenyey- 

palotában. IEgymás után jött Buda- 

pest előkelő társadalma, az amerikai 

követség egész személyzete, továbbá a 

budapesti amerikai kolónia minden 

számottevő tagja. Vigasztaló szavakat 

és rengeteg virágot hoztak magukkal. 

Elkövetkezett a temetés ideje. 

Több ezerre rugott azoknak a szá- 

ma, akik eljöttek, hogy lássák a 

gyászmenetet. Az emberek megille- 

tödve beszéltek Klára szomoru halálá- 

ről. Végtelen saijnálat volt mindenki 

szivében iránta, aki éppen akkor halt 

1neg szomoru módon, amikor megnyi- 

lott előtte a boldogság kapuja. 

ugyanaz a : A temetési szertartást 

református püspök végezte, akinek az 

előző napon meg kellett volna esketni 

a mátkapárt. Olyan szép, olyan meg- 

ható, olyan meginditó volt az a be- 

püspök mondott, 

hogy szem nem maradt szárazon. 

Aztán megindult az impozáns me- 

net a Kerepesi-uti temető felé. Két 

széd, melyet a 

órán keresztül tartott a vonulás és az 

amelyekben a menet 

közben 

egyes utcákban, 

karesztülhaladt, megakadt 

minden forgalom. 

Klárát ideiglenes sirba ! 
mert akkor már elhatározta a család, 

hogy holttestét leviszik a pusztán levő 

családi sirboltba. Csak azért nem ret- 

1ék ezt meg mindjárt, mert a sirboltot 

helyezték, 

át akarták épiteni mauzóleumian és 

előbb ennek a befejezését akarták 

megvárni. 1 

Mikor vége volt a temetőben az 

egyházi szertartásnak és a koporsót 

leeresztették a deszkákkal kibélelt 

sirba és föléje ismét védődeszkákat 

helyeztek el, a rokonok és ismerősök 

egy-egy rögöt hullattak a sirba. 

- Mintha a szivemet dobnám utá- 

na, - mormolta magában Berkenyey 

gróf, amikor az első rögöt ráejtette a 

deszkákra. 

Csakhamar készen állott a frissen 

hantolt sir. Arra rátették a sok-sok ko- 

szorut és csokrot, amellyel teljesen 

elboritották a sirhalmot. 

Három szomoru ember: Berkenyey 

gróf, az anyja és Ward Tilburn az- 

után szótlanul tért vissza a grófi pa- 

lotába. Olyan üres, olyan kietlen volt 

nekik most ez a gyönyörü palota. 

mauzóleum. Valóságos épitészeti mü- 

remek lett. 

pedig bronztáblák fedték. Ez a kupola 

ható. 

Erdély legszebb, legnivósabb 

és cigány 

Hiányzott annak ékessége: Klára. 

Másnap azonban a két férfi már 

érintkezésbe lépett a magyar főváros 

legismertebb müépitészével. Megbe- 

szélték az épitendő mauzóleum ügyét 

és még aznap le is utaztak a müépi- 

tésszel a helyszinére. Az épitész min- 

dent apróra megtekintett és megbe- 

szélte Berkenyey grólfal és Warddal, 

hogy a mauzóleum milyen legyen. 

Nyomban visszautaztak Budapest- 

a pályaudvarról müűépitész 

irodájába hajtatott, hogy 

Bucsuzáskor a 

re és a 

rögtön az 

elkészitse a terveket. 

két férfi ezzel engedte el: 

- Szép és fenséges legyen a mau- 

zóleum. Mellékes, hogy mibe kerül. 

Hiszen a legdrágább épület sem ér fel 

azzal, hogy az elhunyt nekünk milyen 

drága volt. 

A tervek már másnapra elkészültek 

és tetszést nyertek. Nyomban intéz- 

kedtek a szükséges anyag beszerzése 

es a munkásoknak a pusztára való le- 

küldése iránt. Berkenyey Elemér gróf 

és Ward Tilburn is leutaztak a pusz- 

tára. Nézték a megindult munkát és 

ez jól esett nekik, mert legalább el- 

vonta gondolataikat mérhetetlen gyá- 

szuktól. Valósággal munkafelügyelői 

tisztséget töltöttek be. Serkentették, 

buzditották a munkásokat és még kü- 

lön jutalmakat is adtak nekik, csak- 

hogy gyorsabban folyjon a munka. 

Lejött később az öreg grófnő is, aki 

egyedül a pesti palotában sehogysem 

találta a helyét. 

Két hét mulva azután elkészült a 

A külső fala csupa csil- 

logó fehér márvány volt, a kupoláját 

a széles pusztán messziről volt lát- 

A kripta belsejében külön fülkék 

voltak az egyes koporsók számára. A 

régi kriptából odahelyezték az elhalt 

Berkenyey ősök koporsóit. Aztán bele- 

tették az egyikbe Klára érckoporsó- 

ját is. A fülkét márványlap zárta el, 

amelynek ez volt a felirata: 

„Sok szenvedéssel teli élet után itt 

alussza nyugalomban örök álmát Ber- 

a
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kenyey Elemér grófnő, született Ward 

Klára, aki esküvője napján költözött 

el a másvilágra. 

Klára sirfülkéje mellett még há- 

rom üres fülke volt. 

Az egyikbe én kerülök, - mond- 

Berkenyey grófnő - a má- ta az öreg 

sik pedig majd várni fogja Elemért. 

A harmadik pedig üresen marad. 

- Ne maradjon üresen, - szólalt 

meg bánatosan Ward Tilburn - ha 

III ilhalomi kuliurkönyvel 
A legnagyobb irók munkáit csak most veheti meg. 

Itt vágja le és nég ma küldje be: 

4 Alulirottan megrendelem az 1928. évi 
. i . .. . 

pi Zenei-Müvészi és Irodalmi Dekameront 
e E es 500.- (ötszáz) lei árban, mely összeget postautal- 

2 ványon - bank utján jelen rendelésemmel beküldöttem. 

. Kelt 1929 hóo nap. 
s 
] .A rendelőneve.:.......... 

5 
7 8 : = Foglalkozása:....... 

= Pontos lakása................ 
a 

Az album árusitva nem lesz! 

1tt vágja leés még mua küldje pe 

7. oldal 

már befogadtátok a családotokba a 

leányomat, engem pedig szivesen lát- 

tok házatokban, engedjétek meg, hogy 

ha egyszer majd én is lehunyom örök- 

re a szememet, itt pihenhessek, mint 

örökös vendég ebben a kriptában. 

Berkenyey Elemér gróf némán a 

kezét nyujtotta apósának. , 

A kripta ünnepélyes felavatására 

és a koporsóknak ujra való beszente- 

lésére óriási meghivott vendégsereg 

jött el a pusztára. Azután lezajlott ez 

az ünnepség is és ettől fogva a három 

csendes gyászoló a cselédségen és a 

mezei munkásokon kivül nem érintke- 

zett többé senkivel. 

Ward Tilburn 

szer kimozdult a pusztáról. Két hóna- 

pig volt oda. Ezalatt kint járt Ameri- 

ahol eladta valamennyi üzle- 

azonban még egy- 

kában, 

tét. Megcsinálta uj végrendeletét is. 

amelyben minden vagyonát jótékony- 

célra hagyta. 

Aztán visszatért 

tára, hogy onnan többé ne távozzék el. 

Ettől az időtől fogva a pusztai kas- 

a magyar pusz- 

télyban egyformán teltek a napok. 

A három gyászoló ember: Elemér 

gróf, az öreg grólnő és Ward naponta 

eljártak a mauzóleumba és friss virá- 

got vittek oda. A mauzóleumnak tá- g 

gas terme volt, amelybe az egyes ha- 

jottas fülkék nyiltak. Ez a terem ál- 

landóan tele volt virággal. Nagy ab- 

lafai voltak, melyeken keresztül sok 

ágosságot nyert. Mintha nem is ha- 

jattak otthona volna ez a hely, olyan 

kedves, barátságos volt. Három tám- 

lásszék is volt a teremben. A három 

gyászoló órákon keresztül szokott eze- 

Gyakran fordult elő, 

hogy egyszerre mindhárman időztek 

nem szóltak 

ken üldögélni. 

ott. Olyankor azonban 

egymáshoz egyetlen szót sem, hanem 

beszélgettek a kedves halottal, aki 

nemrég költözött erre a helyre. 

(Folyt. köv.) 

eghivó! 
Magán- vagy üzleti ügvyek 
beni utazások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont 
nyujtja a legelőnyösebb 
feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési olda- 
lával szemben levő 

GRAND HOTEL PARII 
uunnuannununununmnunnmnmnunannannunnunn 

nagyszálloda 
munmnnnuii munnnunnmi 

BUDAPEST Vu Baross-tér 10 
rt 

20"b engedménytkap 
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból 

10'b engedménytkap 
olcsó éttermi árainkból. 
(Kitünő házi konyha). 

5 pengőt megtakarit 
autótaxi költséget, mert 
gyalog átjöhet egy perc 

a pályaudvarról. 

Mámk viln íri mut!! 
Elsőrenda kiszo 4lás, 

zzen előnyök folytán, hogy 
ekve 1 álunk szálljon 

meg. Előz tes szoba mek 
rendelés ajánlatos. (565) 



Eschker János dir., alki a nérmet tanitóképző- 
ben elhanozott magyar beszéd nmuiaitt har- 

gosan kiialkee 

Temesvár, április 19. 

Az a tanfolyam, amelyet a csanád- 

egyházmegyei katolikus felekezeti ta- 

nitóság részére Temesvárott a Banatia 

épületében levő német tanitóképző in- 

tézetben rendeztek, a mult héten ért 

véget. A továbbképző tanfolyamot 

münsteri egyetenli tartották 

és igy az természetesen németül folyt. 

Nem ez volt az első ilyen tanfolyam, 

tanárok 

már évek óta rendezik ezeket rendsze- 

resen. Azonban dacára hogy 

az egyházmegye katolikus felekezeti 

tanitóságának jelentős része - három- 

százhetvenkét katolikus felekezeti ta- 

annak, 

nitó közül száznyole - a magyar,. 

eddig ezek részére még egyetlenegy- 

szer sem tartottak magyarnyelvü tan- 

folyamot. A magyar tanerők azonban 

- bár fájt nekik - szivesen elmentek 

mindig a német tannyelvü tanfolyam- 

ra is, mert 

minden alkalmat két kézzel meg- 

ragadnak, hogy tovább képezzék 

magukat. Így a mostani kurzuson 

is mindig voltak tekintélyes szám- 

ban magyar hallgatók is. 

Az előadó németországi egyetemi ta- 

nárok gyönyörü irodalmi nyelvezete 

és a bánságitól merőben eltérő hang- 

sulyozása azonban néha-néha egy kis 

lejtörést okozott a magyar tanerők- 

nek, mert nem értettek meg mindent. 

Igy azután azok, akik gyengébbek a 

német nyelvben megkérték kartársai- 

kat, hogy egyes részeket az előadások- 

ból forditsanak le nekik. Ez rendben 

is volt és nem is akadt fenn rajta sen- 

ki, amig az utolsó előadások egyikén 

meghallotta a magyar szót a npémet 

tanitóképző intézet orvosa, Esehker 

János dr. Felháborodott ezen, hogy a 

német intézetben valaki 

mer beszélni. Ennek a felháborodásá- 

nak szavakban is 

magyarul 

kifejezést adott, 

majd odafordult az intézet fiatal nö- 

vendékeihez és igy szólt: 

- Nem lehet megengedni, hogy eb- 

ben a német intézetben idegen nyelv 

hangozzék. Magukra, leendő német ta- 

nitókra vár a feladat, olyan munkát 

végezni, hogy a németség eme felleg- 

várában - az orvos Hoechburgnak 

nevezte a taniképzőt - ne hangozzék 

magyar beszéd. 

A magyar tanitók és tanitónők, 

akik ezeket a szavakat haillották, 

belepirultak a megszégyenitő kijc- 

oltak 

Az intézeti orvos ettől még nagyobb 

bátorságra kapott 

zel toldotta meg: 

lentésbe, de nem válasz 

es 

- Minden fáradozásunk lesz, 

hogy a német leányok számára is csi- 

az 

náljunk ilyen fellegvárat, - so0 eine 

Hochburg. 

Ezzel jelentősen nézett a tanfoly 

mon résztvevő apácákra, akik pedig 

sezintén tartanak fent német osztályo- 

kat, amelyekben kifogástalan a német 

oktatás. Azonban az apácák katoliku- 

sok, a tanitóképző intézet orvosa el- 

lenben evangélikus. 

Ezzel csak pár megjegyzésünk van. 

Az egyik az, hogy a német tanitókép- 

kijelentését ez- 

ző intézet katolikus intézet, amelynek 
tannyelve német. 

De ez nem zárja ki azt, hogy ott 

vendégek ne használhassák maguk 

közölt magyar anyanyelvüket. 

A fő megjegyzésünk azonban az, hogy 
a német tanitóképző intézet részére 

minden esztendőben kérnek ámoga 

tást a különböző temesvári hitközsé- 

gektől. A józsefvárosi hitközségtől öt- 

venezer leit kértek, gyárvárositól 
már kaptak harmincezer leit, ugyan- 

csak kértek támogatást a belvárosi és 
erzsébetvárosi hitközségektől is. Ezek- 

nek a hitközségeknek nagyszámu ma- 
gyar tagja van azonban. Hát ha kell 
a német tanitóképző fentartására a 
magyar katolikusok pénze, akkor ne 
berzenkedjen senki, ha ott magyar 
tanitók egy esztendőben egyszer - 

hogy a német előadást megértsék - 
magyarul mernek maguk között beszél- 
ri. Aki pedig berzenkedik, az tartsa 
fent maga a német tanitóképzőt és ne 
kérje a magyar katolikusok támogató 
énzét hozzá. 

Zürichben a lei 525 Párisban 1585 

Temesvári magánárfolyamok 1928 április 190-én reggel: 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bark 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. 

jelent pénzben, a második áruban a harmadik bankjegyet középkurzuson. 

Angol font: 
dinár: 284 külföldi, 
6510-6510, francia 

787-787 50-788, 
2.80 belföldi, 280 

frank: 635-636-640, olasz Hra: 855-856-8 60, 

devizaosztályának árfolyamalL) 

Ezek közül az első átutalást 

dollár: 16090-16100-161-, 
eíffect, hollandi forint: 6500 

cseh korona: 4785 4779 -4 68, német márka 3855-3855-38 60, osztrák 
schiling 2265-2770-2280, ma 

írank: 3105-3108 - 2110. 
agyar pengő 2817-2820-2830, svájci 

Terményárak 
(Dengl és Kleinmann gabonabizományi cég áral.) 

Buza 920, rozs 800, takarmányárpa 750, sörárpa 800, tengeri 670, 
e május és juniusra 710, zab 640, bab 1100, burgonya 300, korpa 

6, lóhere 00 lei Irányzat: szilárd. 

Felelős kiadó: VAÁRNAY ELEMER ar. Nyomatott a HELICON. Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál Timisoara, 

irTrüZ A LÖEFLER-PALOTAÁBAN. 

A belvárosi Löffler-palotában levő s.. 
eklám képkeretező vállalat kis üx- Rell. 
lethelyiségben tegnap este tüz támadt, 

amelynek kitóduló füstje nagy izgal- uk 
mat keltett a környékbeli lakosság nmíri 
körében. A Reklám-üzlei a 3. számu ha mindaak, 

postahivatal mellett van. A helyszi- m lilin 
nén elsőnek megjelent józsefvárosi mi luk 

tüzoltóság rövidesen eloltotta a tüzet, ul, ul1 

amely eldobott cigarettavégtől szár- mihllns 
mazhatott. Mogy a nyumu 

a mat fejében el 

UJABB FÖLDRENGÉS TEMES- Ite misorusi 
VÁROTT. Tegnap este féltiz óra kő- nyndu 
rül Temesvárott ismét földrengés hu ult terpes 

volt, amely a város egész területén uvla a vérünk 

érezhető volt. A földlökések következ- ulit 6 m 
tében a lakásokban, kávéházakban a iliria fenni v 
felakasztott tárgyak, a csillárok meg- E a törekvése 

mozdultak, az ingaórák megálitak A uei 
közönség izgatottan tárgyalta a kávó- 14áma, akike 
házakban az ujabb földrengés jelenn ibes. 
ségeit. A tegnapi földrengést sokan IMA let 
erősebbnek mondják a multkorinál. A 

Józsefvárosban különösen erős volt a 

1 rengés és több házból emberek 

ijedten a 

1 lul 

az 

szabadba szaladtak, 
ul, m) 

ut, mmig 

. M Mik 

A FONTOS POLITIKAI LEVEL. 
Bukarestből jelentik: Politikai körök- Hg 
ben hire jár, hogy Titulescun külügy- . 
miniszter rendkivül fontos tartalmu M 
levelet intézett Bratiana Vintila mi- iy 
niszterelnökhöz. A beavatottak sze- 
rint a levél tartalma izen komoly ki ik 
helyzetbe juttatta a kormányt, mert 
Titulesca levelében olyan kérdéseket . an 
kiván elintézni, amelyek további ha- ti 

i 
lasztást nem türnek. A levél tartalmá- 
ról egyelőre semmi nem szívárgott ki. 

A GYULAFEHÉERVÁRI NAGY- 

GYÜLÉST NEM HALASZTJÁK EL. 
Bukarestből jelentik: Maniu Gyula és 
Stirbey Barbu herceg legutóbbi talál- 
kozása nyomán az a hír terjedt el, 
hogy a volt miniszterelnöknek sike- 
rült Maniut a gyulafehérvári kon- 
Eresszus megtartásáról lebeszélni, il- 
letve igéretet nyert Maniutól, hogy a 
kongresszust bizonytalan időre elha- 
lasztják. A nemzeti parasztpárt veze- 
tősége ezzel szemben kommüűnikét 
adott ki, melyben kijelenti, hogy a 
kongresszus elhalasztásáról szó sem 
lehet és azt május hatodikán minden 

NITESCU 
képkiállitását 

a Tiszti Kaszinóban 

körülmények között megtartják. 


